
La 50 de ani. ţiunea română din toată Transilvania, sânge. Ele vor dăinui veacuri de-arîndul
spre ase înţelege asupra trebuinţelor sale şi din generaţie în gener&ţie lumina-vor

Anul acesta să împlinesc 50 de ani, şi asupra modului de ale îndreptau. calea poporului nostru,
dela vestitul an 1848. Un jumătate de A fost ziua de 3/15 Maiu, 1848! Cuvine-să deci, ca după scurgerea
veac sa scurs, de când aici la noi în Zi măreaţă, cu înălţătoare momente unei jumătăţi de veac, noi urmaşii de
patrie, în sînul poporului român, precum şi păstrătoare de mari şi sfinte aduceri azi ai bravilor dela 1848 prinos să aducem
şi în multe state europene sau petrecut aminte, ea are însemnătate îndoită în vieaţa amintirei zilelor mari din 1848, îatre
fapte şi schimbări, cari au pus hotar între istorică a poporului român. cari străluceşte ziua de 3/15 Maiu.
trecut şi viitor. Nici un an din veacul în acea zi naţiunea română „ajun- Cuvine-să ca aceste zile mari şi în-
nostru nu are zile aşa de însemnate şi gând la cunoştinţa drepturilor individuale deosebi proclamarea libertăţei noastre naţio-
vrednice de aducere aminte pentru aproape omeneşti, ceiîi fâră întârziare desfiin- nale, să o sărbăm cu pietate, însiifleţire
toate popoarele Europei, ca anul 1848. ţarea iobăgiei", şi pompă.în nici într'un an versul sfânt de liber- Sa hotărît deci libertatea indivi- Şirul zilelor mari să începe cu 3/15
tate na răsunat deodată şi pretutindenea, duală, libertatea omului, ca persoană Maiu. Până atunci avem vreme, deşi nu
peste munţii şi văile, peste câmpiile şi privată. prea multă, ca să ne pregătim,
luncile Europei, ca la 1848. Dar' tot atunci, cu mare însufleţire Am arătat pe scurt însemnătatea

îa lungol şi latul Europei una şi proclamat şi libertatea naţională. în anului 1848; am dat ideea, ca zilele mari
aceeaşi dorinţă a frământat piepturile a punctul 1, lit. c) a protocolului adună- să le sărbăm. Rîndul fruntaşilor este a
milioane de oameni, una şi aceeaşi ţîntă rei se zice: P'&nnl şi a chibzul, cum să se facă săr-
i-a pus în mişcare. Idealul libertăţei, „Naţiunea română sa declarat şi bările. Parastase în biserici pentru cei

al drepturilor omului şi a drepturilor na- sa proclamat de naţiune de sine stătă- căzuţi în luptă; adunări şi serbări în
ţionale: cată ţînta Bpre care nisuit-au po- toare şi de parte întregitoare a Transil- deosebite locuri, în cari să salutăm pe
poarele la 1848. Aceasta le-a pus în vaniei, pe temeiul libertăţei egale". aceia, cari părtaşi au fost la mişcările din
mişcare şi le-a dat curajul şi însufleţirea. După lungi secoli de restrişte şisu- 1848 şi trăesc încă; încununarea cu flori

Da idealul libertăţei încălzitu-s'au ferinţe, poporul român din Ardeal pentru şi verdeaţă a mormintelor marilor noştri

şi însufleţitu-s'au şi moşii şi părinţii no- ântâiaşi-dată sa proclamat în totalitatea dela 1848 — acestea şi altele sar put&
Btri la 1848. Focul sfânt al libertăţei sa de naţiune liberă, pretinzând toate pune la cale.
a străbătut prin oraşe şi prin, sate fă- drepturile ce se cuvin unui popor liber Vremea pentru asemenea serbări se

cându-'şi intrarea şi în cea din urmă co- Şi conştlu de chemarea sa. apropie 1 Trebue deci cu toţii pe lucru
libă iobăgească. Eată însemnătatea anului 1848pentru să ne punem, aducându-ne aminte, ca

Lată pentru-ce, la semnul dat adu- noi şi îndeosebi a zilei de 3/15 Maiu. numai acel popor e wednic de o soarte
natu-B'au zeci de mii de Români din toate Temeiurile puse atunci de înaintaşii noştri ma* bună, care- şi cinsteşte oamenii Bei
unghiurile ţărei la Blaj, pe „Câmpul li- stint tari şi neînfrânte, pentru-că isvorîte mar* Ş* trecu.nl seu, alcătuit din zile mari,

bertăţei" , aşa, că în protocolul luat în sflnt din ideea libertăţei şi dreptăţei veci- înălţătoare şi din z tle de durere.
adunare bine sa zis, că sa adunat „na- uice şi pecetluite au fost cu jertfă jle

Povestea lui Bogdan Dragoş Vodă şi a
bourului.

luptei, unde caută şi gasl pe nefericitul Ca- românesc svîcnia cu patere în pieptul Româ-
liman, încă cu vieaţă, dar' prea ameţit de nului Gramen. 'I-se înfăţişa înaintea ochilor
groaznicile lovituri ce primise. Il sculă din mulţimea nenorocirilor ce bietul popor român
troinicu-'i somn, îi legă rănile din cari curgea suferise dela păgâni; o schinteie de nădejde
sânge; îl ridică pe calul se», şi pe cărări pentru mântuirea patriei de litfe străine îi
lăturalnice îl duse în mijlocul unei păduri trecii prin minte şi acel cias trebuia că vie

. w v, Avnnarej. unde trâia o bătrâni, ce-'i era cunoscută şi odată cu isbânda sa asupra mântuire! din
După-ce cu toţii au luat lucrurile ce care î §i PlftnBea fetele $ ficiorii tn robie - robie a logodnicei Voevodului rcmân. Se

mai rămăsese în corabie şi după-ce 'i-au dat Pe această femeie bătrână o chema Rebeca, gâodea întruna la chipul r&pârei ei; nici
foc, au crezut că cel mâi ban şi mai plăcut car' Pe bărbatul ei, Huma. om de casa unui somnul, nici mâncarea nu-'l prindeau; mintea
<tor ce pot face lui Haroboe este fata răpită, oare care Negrilă, îşi petrecea zilele, împreună foi urzia sute şi mii de planuri, pe când buna
a cărei frumseţe era prea atrăgătoare cu stăPânul seu» ca Blu jitor In cetatea Ro- Rebeca, se îngrija de sărmanut Calimas, oblo-

Pintre ho(i era şi un th>Brromta, numit jindu-'i rănile eu buruieni doftoriceşti şi aii-
Gramen, carele auzind plânsetele şi ferbin- In îngrijirea Rebecei fu încredinţat Ca- nându-'i suferinţele cu descântece babişti şi
ţile rugăminţi ale fetei spuse în limba româ- liman, care, simţindu-se peste măsură de slab, buruieni de dureri îndulcitoare; cu toate
nească, să înduioşâ mult, oftă din adâncul rugă pe binefăcătorul şi mântuitorul seu, Gra- acestea, fiindcă bolnavul stăruia să aiba şi un
inimei şi simţindu-se pătruns de milă, îşi men, ase îngriji de soartea nefericitei sale duhovnic la căpătâiu pentru a-'i mărturisi
ridică ochii spre cer, car' gândul îi sbura la nepoate şi a o duce până la Maramurăş Ia toate păcatele, după obiceiul creştinesc, spre
chîpnl mâutuirei acelei nefericite fiinţe. logodnicul ei, dela care va primi nepreţuite uşurarea sufletului seu, buna Rebecă chiama

După-ce hoţii, cu scumpul lor odor pre- daruri. Când Caliman cu multă durere de pe rătădtul prin acele locuri do frica păgâ-
gătitca dijmă Tătarului, se retraseră. în urma inimă, cu ochii în lacrămi şi cu vorbe jelui- nilor, bătrânul sihistru Coma, care în ascuns,
jefuirei, într'un loc apropiat, ca să-'şi sărbă- tosre ruga pe milosul Gramen să aibă grije prin văgăunile şi găurile munţilor şi dealurilor,
torească isbânda tîlhărească.' Gramen, folosin- de Branda ca de fata sa, acesta îi asculta cu propoveduia credincioşilor fugiţi cuvăntul Sf.
du-se de întunecimea noptei, alergă la locul multă luare aminte rugăminţile, sentimentul ! Evanghelii.

FOIŢA.
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Causa naţională în România.
Din Bucureşti se vesteşte, că comitetul na-
ţional studenţesc a însărcinat pe studenţii George
Jorgala şi Basil Demetrescu a scrie o lucrare,
fn care să se facă cunoscută pe scurt, dar1
lămurit causa naţională romană. Lucrarea e
menită pentru ţărani, se va tipări tn 20 de
mii de exemplare şi se va împărţi pe toate satele
României.

2â lanuarie. Ziua de Sâmbătă, 24
lanuarie v. (5 Februarie n.) este o zi însem-
nată în istoria mai nouă a Românilor. în
această zi sa făcut unirea principatelor ro-
mane, Muntenia şi Moldova, în România de
azi. Această zi sa sărbat şi acum, ca tot-
deauna în România, ca o sărbare naţională.

Totodată în această zi sa fondat şi Liga
culturală şi comitetul Ligei o sfirbează în mod
sărbătoresc.

Estan această sărbare sa ţinut la Craiova.
Comitetul central al Ligei a fost repre-

sentat prin domniiM.Y1ădes c o, De«
lavrancea, Per ieţean u-Bazău, D.
Neniţescuşi V. Miculescu, însoţiţi
de entusiastul filoromân dl Joles Brun.

Festivitatea sa ţinut la Teatrul Na-
ţional şi sa deschis prin imnul regal,
executat de un cor de copii, ascultat în pi-
cioare de marea mulţime din sală.

Au ţinut frumoase şi însuflaţitoare con-
ferenţe domnii Julas Brun, arătând ceîe-ce
va urma în conferenţele sale despre noi, ce
le va ţină în Francia şi Italia; di Dcl a-
v r a n c e a despre doină şi domnul N en i-
ţescu despre naţionalism.

Maghiarii şi naţionalităţile din
Ungaria. O interesantă luptă de condeiu
sa desfăşurat în revista săptămânală Die Zeit
din Viena, asupra temei: Statul naţional ma-
ghiar şi naţionalităţile din Ungaria.

Lupta a provocat-o prof. Dr. Hugo Ganz,
publicând un articol „Statul naţional maghiara,
In care deşi osândeşte politica Maghiarilor,
face totuşi multă nedreptate naţionalităţilor.
Faţă cu acest articol a păşit prof. EmilNeu-
geboren din S biiu, combătând cn succes toate
greşelile, poate făcute fără voe, ale profeso-
rului Dr. Ganz.

Acestui cuvios, sărmanul Caliman îşi Bătrânul sihastru, nepăsător la primej- N'am spus Insă cum Românul ftegrilă
spuse păcatele, precum şi scopul plecărei sale diile ce-'l puteau aştepta, cici la osteneala a ajuns tn mare cinste la Tătarul Haroboe.
şi nenorocita soarte; rugă apoi pe pustnic să unei aşa de Îndelungate călătorii, îşi puse Întâmplarea a făcut aceasta, car' nici-
tnştiinţeze, cum Dumnezeu tl va lumina, pe nădejdea în Dumnezeu, desagii pe Bpate şi decum dragostea, căci nici-odată nu sa iubit
Dragoş de această tristă păţanie. toiagul în mână; purcese apoi prin păduri şi Românul cu Tătarul. Eată cum:

Multele împilări, nevoi şi angarale ce colnice, cunoscute numai cerbilor şi vânăto- In vremea mai veche, când cetatea Ro-
străinul a tot pus pe spatele bietului Român rilor, ferindu-se de ori-ce întâlnire străină; midava se afla sub puterea Românilor, Negrilă
'l-au adus la desnădejde; în nenorocire Ro- nu-'şi perdea drumul, căci rînrile, ce cu a era unul din consilierii cetăţei; la iureşul sau
mânui ridică ochii spre cer, toată credinţa l°r aP® limpezi udă şesurile ţărei, îi serviau asaltul cetăţei de cătră Tătari, Negrilă se
'şi-o pune în Dumnezeu, şi-'şi face curaj, de că/ăuză. Sihrstrul Coma trecîi coama luptă din răsputeri; trei din fiii lui periră
mângâierea sufletească uşurează pe om şi-'i munţilor prin neguri învăluite şi se coborî măcelăriţi de săcurea tătară, al patrulea era
dă oare-cari puteri. în starea sănătăţei lui BPre ţeara Maramurăşului. Bgg00gjgeată, dacă el, tatăl, na
Caliman se simţi o prefacere neaşteptată; Aici la curtea domnească a lui Dragoş 'l-ar fi apărat cu al seu scut; însă când puse
mângâierea sufletească a bătrânului pustnic pe se făceau pregătiri peste pregătiri pentru pri- scutul în faţa irului seu, ca să nu-'l lovească
de o parte, car' pe dealta sucul unor ierburi mirea frumoasei mirese; din zi în zi se aştepta lancea, acoperi şi pe Haroboe, tocmai când o
pe cari bătrânul le cunoştea ca întăritoare, sosirea ei; curtenii şi ostaşii toţi erau veseli săgeată otrăvită fasese îndreptată asupră-'i.
'i-au adus în scurtă vreme înviorare şi oare- că le vine o Domniţă tinără şi frumoasă. Un Tătarul, prin întâmplare, fu scăpat dela moarte
care desmorţire în simţiri; sănătatea şi vir- strălucit alaiu se dusese la hotarele ţărei ca de cătră Negrilă. Se jură în legea lui Tătarul
tutea 'i-se sporeau, văzând cu ochii. Pust- să primească pe tinăra Domniţă cu toată suita şi făgădui lui Negrilă că-'l va pune în mare
nicul mulţumi lui Dumnezeu că a mai putut ei. Pe când toţi petreceau şi se veseliau, cinste la curtea sa, car' pe fiiul acestuia
eăvîrşl încă o faptă bună, scăpând un creştin aşteptând pe mireasă, ea era dusă cu convoiul scăpat cu vieaţă îl puse în rîndul ostaşilor
din gura morţei; apoi se supuse stăruinţelor tătăresc la cetatea Romivada, şi pusă în mare aleşi. Pe lâugs aceste Haroboe avea nevoe
lui Caliman şi plecă la Maramurăş sprea înştiinţa cinste. Aici un slujitor român, cu numele Ne. de Negrilă, ca cel-ce cunoştea toate tainele
pe Dragoş şiBogdan despre cele Întâmplate. grilă, îi tâlmăcia pe româneşte vrerilelui Haroboe. cetăţei şi locurile de prin prejur.

„Răscoala Românilor".
Am arătat în numărul trecut, cam dapă

toate semneli spioni de ai stăpânirei au scornit,
că Românii au voit să facă răscoală şi cum,
după-ce au sfeclit-o, tot stăpânirea vine şi
desminte ştirile de alarmă, zicând, că ea nu
ştie nimic.

Aceasta însă pentru noi nu e destul, cum
nu e destul pentru un om cinstit aceea, că
UD mişel strigându-'I In tîrg fntre oameni, că
e hoţ, dapă-ce mişelul e sîrîns cu uşa, zice,
că el nu ştie nimic şi să lapădâ de toată
treaba.

Noi cerem, ca lumină să se facă în afa-
cerea aceasta! C3rem, ca stăpânirea să facă
cercetare şi Bă ne scoaţă la iveală sau pe
aceia, cari an voit să facă pretinsa răscoală,
sau apoi pe mişei*, cari nume rău au voit să
ne scoaţă.

De aceea ne pare bine, că tn privinţa
aceasta sa făcut un pas spre scoaterea la
lumină a adevărului — nu din partea stăpâ-
nirei maghiare, care acum dimpreună cu foile
„tace ca porcu 'n cucuruz', ci din parte ro-
mânească.

Anume amândoi preoţii, domnii Toma
Frateţ din Bacifalu şi Toma Giurgiu din Pur-
căreni, au făcut arătare la tribunalul din Bra-
şov, împotriva acelora, cari le-au călcat casa.

în arătările lor amâidoi preoţii spun,
cum au venit la ei un necunoscut — aceeaşi
persoană — şi sa dat de neguţător de lemne
şi tot atunci a sosit un altal dela postă, cu
scrisori, în cari cran — vezi d-ta — ape-
lurile de răscoală. înd;tă după aceştia a
Intrat în odaie un al doilea necunoscut, care
a zis că e trimis dela ministrul de interne şi
că el ştie, că ei, preoţii, stau în legătură cu
„L; gaa ete. Necunoscutul al treilea a fost
însoţit de doi gendarmi, cari au tntrat în
odaie, car' în curând au venit alţi doi. Ne-
cunoscutul „dela minister" a luat apelurile
şi sa făcut că arestează pe „neguţătorul de
lemne". Preoţii au răspuns, că ei nu ştiu
nimic despre nici o afacere de răscoală. G~n-
darmii la poruncă au căutat prin casâ, răs-
colind totul, dar* n'au aflit nimic. Străinii
şi gendarmii n'au arătat, că ei ar avă poruncă
de undeva se calce casele oamenilor, nici
protocol n'au luat.

.v * "în urma acesteia preoţii, cari dintre
toţi străinii numai pe un gendarm 'l-au cu-
noscut, au cerut dela tribunal să facă cercetare
şi să pedepsească pe mişei.

Vom vedâ acum, că îşi va face datorinţa
tribunalul sau cc va cocoloşi treaba, adeve-
rindu-se şi acum vorba: aTurcul te bate, Tur-
cul te judecă".

Un nou proiect de lege.— Congrua sau plata preoţilor noştri dela stat —
O nouă Încercare de supunere şi

umilire sS pregăteşte pentru noi şi pentru
preoţimea noastră din partea statului. E
vorba, ca statul sS dcc un anumit salar
sau plată tuturor preoţilor din ţeară, tn
forma de aşa,cas6le întregească veni-
tele, ce le au acum, până la o sumă
de bani anumită.

La preoţii noştri gr.-cat. regularea
aceasta se face deodată cu a catolicilor;
aceasta e tn curgere şi aşa ministrul

vreas6puie la cale plata preoţilor ne-
catolici, între cari sfint şi preoţii noştri
gr.-or. în privinţa aceasta ministrul de
culte a subşternut dietei un proiect de
lege, care are pe scurt următorul cuprins:
Proiectuls6alcătueşte din 20 de
paragrafi.

înels6spune, că întregirea veni-
tului preoţilor catolici şi gr.-cat. fiind în
stare de regulare, până-câud se va regula,
statul va ajuta provisor pe unii preoţi
mai lipsiţi.

Venitulposturilor preoţeşti ale celorlalte
confesiuni se va întregi din partea statului
la 400 şi la 800 fl. Preoţii,cas6pri-
mească întregirea venitului lor trebue sS
se adreseze la ministrul, în decurs de un
an, prin consistoarele lor şi cu date, cari
arată venitul. Preoţilor, cari au 8 clase
gimnasiale şi teologia cel puţin de 3 ani
şi sânt denumiţi de parochi, li-se va în-
tregi venitul la 800 fi., la ceialalţi cari n'au
pregătirea aceasta la fi. 400.

De întregirea venitului nu «e pot
folosi sau dacă o an, o perd, acei preoţi,
cari vor fi pedepsiţi pe cale criminală,
sau cari fac vre-o faptă imorală sau au
purtare tmpotrivitoare statului şi în urma
acesteia au fost pedepsiţi pe cale crimi-
nală sau disciplinară.

Ce se consideră contrar statului: este
cuprins în alineatul din urmă din §. 13
al art. de lege XXVI. din 1895.
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Dar1 să ne reîntoarcem la Branda, pe care
am lăsat-o dusă de Tătari !n cetatea Romi-

ava ' vedem ce făcea şi cum petrecea.
Frumoasa princesăera amărttă; bătrânul

Negrilă îi făcea fel de fel de jurăminte din
partea stăpânului seu, dar* ea nu voia să as-
culte ; nu-'i trebuia nici odoare, nici plocoane,
BICI mărirea ce 'i-se făgăduia, nici mâncare,
aici vieaţa chiar.

Stătea posomorită şi gânditoare; Ia ori-ce
întrebare, la ori-ce făgăduinţă răspundea: nu;
®a rămase netnvinsă la ori-ce propunere;
pentru aceea fu dusă în închisoare, ca acolo
în singurătate şi între zidurile răci să-'şi în-
dulcească sentimentele, dar* ea păstra şi acolo
inima de Româncă, credinţa în Dumnezeu şi
în religia creştină, deşi tinără şi neînvăţată
CD lipsurile şi greutăţile. Haroboe, fermecat
de chipul Brandei, deşi plin de manie pentru
îndărătnicia ei, totuşi îi trimise în închisoare
o coroană şi multe podoabe. (Va urma).

Din „Albina". 1. N. Ciocan.

Cercetarea disciplinară trebue sfi o
facă consistoarele sau dela sine, san la
provocarea ministrului. Dacă la provo-
care nu o fac sau dacă sentenţa adusă
nu mulţumeşte pe ministru, el poate de-
trage din puterea sa şi pe temeiul
actelor de acusă, plata de întregire a
preoţilor.

Întregirea venitelor preoţeşti se face
în decurs de 9 ani şi anume în cei
dintâiu trei ani se urcă întregirea treptat
la 300 şi 600, car* în următorii 6 ani
la 400 şi 800 fl.

Aceste hotărîri se cuprind în para-
grafii I—io, car* în ceialalţi sftnt expuse
principiile, pe temeiul căroraaus6se
facă arătările venitelor şi cheltuelilor preo-
ţeşti din parochii.

Acesta e cuprinsul proiectului. El,
precum vedem, asemenea na putut rfc-
mânfc neînveninat de bănuiala „purtare
duşmănoasă statului". Prin aceasta preo-
ţim ea noastră, dacă ar primi plată dela
stat, vine supusă bunului plac al mini-
strului sau mai bine zis : al notarilor, sol-
găbirâilor şi spionilor şi denuncianţilor
maghiari şi jidovi dela sate.

Eată pentru ce am zis, că noul
proiect pregăteşte umilire preoţimei noastre
şi perderea neatîmărei mai pentru nimic.

Dar' vom avfc prilej a mai scrie
despre acest proiect.

AVIS.
Primind din mai multe părţi ru-

gări, ca se nu sistăm trimiterea foii cu nu-
mărul de faţă, căci ni-se vor trimite în scurtă
vreme abonamentele restante, înştiinţăm pe
iubiţiii noştri cetitori, că se mai trimite Ia
adresa tuturora şi numărul acesta. Cu nu-
mărul viitor apoi vom fi siliţi a întrerupe ne-
greşit trimiterea mai departe a foii pentru
aceia, cari nici în decursul săptămânei viitoare
nu vor plăti abonamentul.

Rugăm deci de nou pe restanţieri să
binevoiască a trimite în curând preţul abo-
namentului.

*
Cei-ce voesc să aibă Călindarul Popo-

rului pe anul 1698 stlat rugaţi a 'şi-'l pro-
cura cât mai în grabă, de oare-ce nu so mai
află de vânzare de ât puţine exemplare, cari
zi de zi trec. Preţul Călindarului este 20 cr.
şi porto 5 cr.

Din Austria.

proiecte, prin cari să se restatornicească închiderea şcolilor mai înalte,

pacea, ceea-ce însă numai atunci se va Greva studenţilor germani din Austria
Întâmpla, dacă se va da libertatea naţio- a deyenit atât de aspră, că guvernul a
nală tuturor popoarelor. ' recurs la mijlocul extrem. Ministrul in-

Eată întâmplările mai nove: strucţiei publice a dispus printr'un rescript
adresat rectorilor — ca facultatea juri-

Novele ordinaţiuni de limbă.. me dica]a şi filosofică a universităţilor
Din Praga se anunţă, din isvor din Yiena, Graz, Innsbruck şi Praga să fie

vrednic de credinţă, că imediat după în- cu 7 Febr. n. închise pe semestrul de
chiderea dietei boeme guvernul va con- iarnă. Localităţile universităţei sau in-
voca la noră conferenţă pe bărbaţii de cuiat şi studenţii numai cu voe specială
încredere cehi şi nemţi, spre a le pre- le mai pot cerceta,
senta nonele ordinaţiuni de limbă, tn- A, doilea semestru se Ta tocepe la
vit&rile sau şi expedat dfja. 7 Martie n. Cei cevreaus6se înscrie

t» " J 1 /> "L«"i pe noul semestru, vor trebui să se obligeProiectul Celiilor tmeri. f ' A. .
în scris, că vor observa conştienţios legile

Cehii tineri, faţă de novele ordinaţiuni universitare. Cei-ce nu fac asta nu vor
de limbă ale guvernului au focut un pro- fi înscrişi Ear> cei_ce vor Comite tur-
iect de lege care constă din următorii furări şi după înscriere, vor fi simplu
paragrafi mai îndemnaţii eliminaţi.

Regatul boem rămâne una şi nedes- Asemenea ordinaţiune sa dat şi
părţit în toate cercurile sale administra- privitor la şcolile superioare technice din
tive şi legislative. Viena, Praga, Graz şi Biunn, cum şi

Limba cehă şi germană stint limbi privitor la şcoala superioară agronomică
regnicolare egal îndreptăţite în întreg din Yiena.
regatul boem.

Toate rescriptele adresate dietei,
resoluţiunile prea înalte şi publicaţiunile
guvernului, să se redacteze în limba cehă
şi germană.

Limba cehă şi germană stint limbi
oficioase la toate funcţiunile de stat şi
regnicolare, şi toţi funţionarii de stat
şi regnicolari sânt obligaţi a cunoaşte
amândouă limbile ţărei. Fiecărui cetă-
ţean îi stă în drept a folosi una din

Lucrurile în Austria sânt mereu în cele două limbi în toate funcţiunile din
ferbere. Luptele dintre Nemţi şi Slavi ţeară, şi pertractarea se face în limba
se continuă nu numai în dietele singu- în care sa scris arătarea. Inscripţiile
raticelor ţări şi în representanţele şi pe şi ştampilele autorităţilor trebue să fie
stradele oraşelor, ci lupta sa încins şi în două limbi. "Intre tinerimea nemţească şi slavă dela Naţitmea cehă şi germani poBe dă
Şcoalele Înalte, Încât aceste autrebuits6caracterul naţiunei politice cu drepturi

nchise. egale, şi fiecare cetăţean are dreptul
De altă parte bărbaţii fruntaşi poli- a-'şi folosi limba lui în vieaţa publică şi
Şi partidele au pregătit deosebite privată.

Din Căpâlna-inferioară.
Culese de Dem. Lazăr Todoran, înv.

— Jaratu-m'am mândrei mele
Că la alta noi mai mere,
Jurământul 'l-aş călca
Dar' mi frică de mândra,
Gâ tncepe-a blăstâma
Şi blăstămul m'a ajunge
Şi toată vieaţa-oi plânge,
Şi ca ea noi mai afla
SS umblu toată ţeara.

— Aşa-'mi vine dor şi jele
După voi mândrele mele,
D'aşa-'mi vine-un dor şi plâns
Unde-am fost şi ce-am ajuns.

Cin' 'ţi-a pus numele tău
A fost chiar pe gândul meu,
Că ţie 'ţi-ft zis Mărie
Să-'mi fii dragă numai mie.

Doamne nu lăsa se mor.
De D. Izidor, sergent în Viena.

Doamne na lăsa fă mor
Până-ce na mă însor,
Câ ar fi mare pecat
De-aş muri neînsurat,
O blândiţă floricea
Ar perl de jelea mea,
Doi luceafßri ca de foc
N'ar mai străluci de loc.

Ştii ta mftndro cumcă eu
Gata stint ca să te iea,
Dacă şi tu-aţja voeşti
Spâne că na te 'ndoeşti,
Mâne ne vom credinţa
Poim&ae ne om cununa,
Şi-apoi ban e Dumnezea
Vom trăi şi noi mereu.

Poesii poporale.
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— Cine si-'i mâncat de rele Dar* vorbeşte câte-'i vrea — Lasă-me maico sS dorm

Nare ce cânta de jele, Pân' pe mm* mi-'i mai veds. Că nu mi-'i da după domn,
SS mS lase să cânt eu Plânge inima din mine Că mi-'i da dup'nn om prost
Cam ajuna destul de rău. Ca un copil de trei zile, De-a mânca şi-'n dulce post.

— Lasă mândră c'aşa-'i bine Copilul plânge şl nceată
Bată-te mândruţă bată. . . Inima mea nici-odata, , „ , ,Ca să fiu şi fără tine, _

, v Patruzeci de zile-odată,
Că se simte vinovatăFără tine pot trăi Două stele dlngă lună_ . A , Dupa mândra cea lăsata. , yCa tine mai pot gasl. Şi credinţa mea cea buna,— Mândră spune maică-ta Dorul şi n§eazul mea— Câte mândre-am avut eu Să 'ngrădească uliţa, gg mori voiu voi eu,

După toate- mi pare rău, Tot cu spin şi cu melin maică-ta,
După una mi mai jele Să nu ne mai întâlnim. Maică-ta şi tatăl tău,
C a ®tiut TOrbele mele - —Da 'mi-a spus frunza de vie Dumineca 'n sărbători

— Câte dorurele grele 04 nu-'i moşie, Printre fete şi ficiori,
Toate-'s In lume a mele, Numai tnă& V Şirtitod să-'şi adacă-aminte

Altul moare om bfitrâi Mestecată cu mănie. Că-U blăităm de oare unde,

Nu şti dorul de ee-1 bun? — Taci inimă 'n sinul meu dcl*
Ni mai spune că 'ţi rău, Că-'i blăstăm dela drăguţ.

— D'aşa mâidră-am auzit Fii inimă răbdătoare
_____

Că tu de rău mai vorbit, Ca pământul sub picioare.

Reuniunea „Frăţia".
Bilanţul.

la ora 10 sala Dacia era plină. Veselia tntre
jucători creştea mereu. Culmea 'şi-o ajunse
tntre 12 ore şi 1 după miezul nopţei.

Am primit la redacţie: Bilanţul PaQse DU trau - Când ÎDCetao iocuri,e
reuniunei „Frăţia" a Românilor din co- de înceP ea îodată musica «tonală se
muna Caţa (Transilvania), statorniciţi în cânte j°curi naţionale.
România — pe timpnl dela 28 lanuarie Zorile zilei îşi făcuseră apariţia şi lumea

1897, până la 28 lanuarie 1898. vesa,ă încă tot nu Părăeia ţ>alul.
Reuniunea „Frăţia" din Bucureşti ea ma* m*re rtoduiala a domnit în tot

este, precum ştim, întemeiată de Românii tlmPul balului - Succesul a fost neaşteptat,
ardeleni, cu scop de a ajutora pe teren La bumll sacce3 al bslului a contribuit mult
cultural-naţional, economic etc. pe Ro- ze^ ne<> cu < are a lucrat comitetul. Ca
mânii din Caţa. deosebire unii din membrii comitetului au

Din bilanţul sau socotelile ei anuale desvoltat one mai pomenită activitate,

d&m următoarele date: °BOare unor astfel de oameni «I 1"?41.
Adunarea generală a fost conchemată <»" Pun binele o^B2 mai Pe 3UB de inte"

pe Mercuri, 9 Febr. c., ta care la ordinea reBal lor- onoare Preşedinteioi care a dovedit
zilei au venit: darea de seamă asupra stârci mu' ţact ' pricepere in conducerea socie-
reuniunei, alegerea comitetului pe 1898 şi a baluui ei.

propuneri etc. din partea membrilor. „ Pflntm mine balnl reuniunel "Fritla a
Averea reuniunei este: 3451 lei 60 bani. 0 plăcere. U. p.

Ga ajutor sa trimis fn Caţa 106 lei 65 bani.
Membrii comitetului au foBt: Ignatir

Mircea, student In drept, preşedinte, George
Boer, v.-preşedinte, George Sas Diacul, se-
cretar şi G. I. Comşa, casiar, apoi 4 contro-
lori şi 4 suplenţi.

Membrii reuniunei au fost !n total 67,
cei mai mulţi aflători în Bucureşti, şi câţiva
tn Caţa (Ardeal).

Balnl „Frăţiei".
Am dat într'un număr de mai îna-

inte Invitarea la balul „Frăţiei". Tri-
buna primeşte o corespondenţă din Bucu-
reşti despre acest bal, dat în 15 lan. n.
In sala „Dacia", care din acest prilej
era frumos împodobită cu brazi şi stea-
guri tricolore.

Eată ce scrie între altele corespon-
dentul „Tribunei":

La un sfert de cias după sosirea mea
îşi fâcti Intrarea preşedintele. îmi era cuno-
scut, dar' nu ca preşedinte. Era simpaticul
Btudent în drept, Ignatie Mircea. Toată lumea
îl primia cu simpatie. Musica li făcti cinstea
cântând Deşteaptă-te Romane.

Două muBici desfătau publicul: una
cânta celor, cari ar fi voit se danseze .jocu-
rile de salon", car' alta jocurile naţionale.

Balul fu dechis prin un vals, căruia îi
urmă o frumoasă Ardelenească. îţi era mai
mare dragui să vezi pe frumoasele Ardelence
şi pe flăcăi, îmbrăcaţi în frumosul coßtum
naţional, jucând drăgălaşele lor jocuri. Pe

Viaţa şi faptele
lui

Ştefan Vodă,
cel mare şi bun, domnul Moldovei

1457-1504
de George Cătană învăţător.

Bogdan, fiul lui Ştefan, car' alţii pe
Petru Rareş. înţelegând Ştefan de
această faptă a boierilor, porunci se fie
dus cu patul la locul de alegere. El
era bolnav în pat şi suferea greu de
podagră, carea îi şi pricinui moartea.
Acolo Ştefan porunci ca să i-se aducă
înaintea sa capii cetei contrare, pe cari îi
mustră aspru. Apoi întorcându-se cătră
mulţime zise: »Ştiu că în curând voiu se
mor, deci cer dela voi nu ca să alegeţi pe
fiiul meu Bogdan de Domn, nu, ci cer
să alegeţi pe cel mai vrednic, care să
guverneze ţeara aceasta aşa, cum am gu-
vernat-o şi eu, şi să o apere de duşmani*.
Atunci toată mulţimea într'un glasaleseră
pe Bogdan de Domn, ştiindu-'l pe el mai
vrednic de a călca în urmele părin-
telui seu.

După alegere Ştefan fu dus cu
patul la palat unde să adună mulţimea,
car' el, adecă Ştefan, se adresă cătră ei
cu cuvintele următoare: «Sfinţilor Pă-
rinţi ! iubiţi boieri! şi iubite fiiule Bogdan t
V'am chemat aicia, ca simţindu-mă

(Urmare.) aproape de moarte, să vă descoper
Moartea lui Stefan-cel-Mare. voinţa mea cea din urmă, şi vă jur pe
Nici un om nu se naşte ca să nu Dumnezeul cel viu şi pe sfânta Maica

moară. Aşa şi Stefan-cel-Mare. El deşi lui ca să urmaţi sfaturilor mele. Voi
fusese în vieaţă un fenomen, un geniu ştiţi cu toţii câte furtune au trecut
extraordinar — dar' era om, şi ca om peste noi, căci piepturile noastre le-au
trebuia să moară. Dar' el la moartea oprit, de aceea oastea să vă fie tot-
sa avii totuşi o mângâiere de a vedă deauna gata de răsboiu, totdeauna gata
Moldova mândră şi neatîrnată. Simţind de a-'şi apăra patria dulce; car' voi în
că acuşi va fi chemat în lăcaşurile cele Leşi (Poloni) să nu vă încredeţi, că
vecinice, hotărî a pune Domn în locul Leşii sfint vicleni, şi nu-'şi ţin cuvântul
seu înainte de moarte-'şi, ca nu cumva dat. Ungurii sdnt trufaşi, deci în ei
după moartea sa să se nască diferite car' să nu vă încredeţi, căci ei numai
răsboaie civile şi prin aceasta să de frică ştiu. Dacă însă veţi fi siliţi
dcc ansă inimicilor de a cuprinde a face una ca aceasta, atunci mai bine
Moldova. Chemă dar' pe Metropolitul să vă învoiţi cu Turcul. Dacă însă
ţărei, pe episcopi, boieri, şi mai marii Turcii se vor atinge de drepturile şi
oastei pe câmpul numit »Direptatea«, libertăţile religioase şi politice ale ţărei,
unde el înainte de 47 ani fusese ales atunci mai bine să muriţi cu toţii lup-
de Domn. tându-vă, decât să cădeţi robi*.

Boierii erau împărţiţi în două cete, (Va urma),

unii voiau să aleagă de Domn pe ———■
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Muscele Curţei
împărăteşti din Viena.— Vezi ilustraţia. —Viena este nu numai unul dintre cele

mai mari oraşe ale Europei, dar* este şi unul
dintre cele mai trumoase. Multe uliţe sânt
de o frumseţe răpitoare, largi şi împodobite
cu alee frumoase şi cu zidiri măreţe. Astfel
este între altele uliţa Ring (inel) ca şi care
nici un oraş din Europa nu are. Ea e ro-
tundă, încunjurând mijlocul oraşului şi dela
forma ei îşi şi are numele.

Laturile ei sânt mărginite de palate
uriaşe şi pompoase, între cari sânt mai multe
zidiripublice, precum universitatea, parlamentul,
casa oraşului etc. Astfel de zidiri măreţe> i

sânt şi cele două musee împărăteşti, cari
sânt oadevărată podoabă a împărătescului oraş.

Ele au formă pătrată şi stint zidite după
acelaşi plan. în unul din ele sânt lucruri şi
rarităţi din istoria naturală (animale, plante,
etc.) adunate din toate părţile lumei, în cela-
lalt sftnt lucruri preţioase de artă, precum
piccuri, statue, ect. între el£ se află statua
măreaţă â împărătesei Maria Teresia.

Muscele, nu numai în afară, dar' şi în
lăuntru s&nt de frumseţe răpitoare. Cori-
doarele (gangurile) şi şalele sfint împodobite
cu frumoase figuri, car' lucrurile aduaate în
ele, şi cari sflnt averea fafniliei împărăteşti a
noastre, preţuesc milioane de florini.

Muscele sânt deschise pentru public.
De aceea mii de privitori se îmbulzesc prin
săli, admirând rarităţile şi toate mândreniile,
aflătoare în ele.

cari

PARTEA ECONOMICĂ.
Îmbunătăţirea stărei ţăranilor prin şcoală.

cineva in contra lor. Oamenii din ţinu-
turile, unde nu se află drumuri de fer,
simţesc mai mult relele şi pagubele, ce
le aduc cu sine lipsa acestora, foră a se

Fără îndoială, timpurile trecute au bucura cât mai puţin de folosul lor.
fost mai priiucioase pentm economi decât Prin urmare n„ ,n contra drumurilor
cele de faţă, Servitorii erau mai ieftini. jertrebues8luptăm, ci tn contra
Ctrăuşiiie ie aduceau multora veniie în- neştiinţei dela sate. Pentru-c&, pe când
semnate. Meşterii tncă se bucurau de ,n oraşe cd.ce se preg&tesc a deveni
câştiguri mai bune şi peste tot era mai meseriaşii industriaşi şi neguţători se
nşor ca azi a ajunge omul la avere. Imp&rtBşesc din an lv an de îurtţUuri

Această schimbare na pricinuit-o . . . . . . .., . _ . tot mai multe si mai potrivite che.măreialtceva, decât drumurile de fer. Prin , . .... * x, . . ... .. . lor, pe atunci economii nostn cârtesc şiînfiinţarea lor s a îniesuit trecerea oame- y

nilor tn alte ţeri şt strămutarea sărăcimei stri6* ,n COBtra 9coalei > aocotmda'° ca 0

la oraşe. Prin ele au Încetat mai cu pedecă însemnată a înaintărei economice;

totul cărăuşiile şi cu ele şi împuţinarea car' Pe CoP reţ'n ea ?eoa'â J cbiar
venitelor la mnlţi economi. Meseriaşii şi In timpul iernei şi cu atât mai mult
încă se luptă cu mari greutăţi; fabricile îndată-ce dă primăvara.

îi nimicesc încetul cu încetul. Banii Şi ce va urma de aici? Meseriaşii,
ajung cu chipul acesta în mânile fabri- industriaşii şi neguţătorii vor fi pregătiţi
canţilor şi negustorilor mari din cetăţi, bine pentru chemarea lor şi mai isteţi;
economii dela sate sărăcind, car' cetăţile din contră fiitorii plngari vor rămână
şi oraşele crescând şi îmdog&ţindu-se. departe îndărătul lor, lipsiţi de cultura
Din ce cias sa pornit această stare de minţei şi a inimei, şi deci ameninţaţi la
lucruri, sa început şi un fel de luptă tot pa3ul a fi înşelaţi de câţi traşi-
între oraşe şi sate, car' învingerea au împinşi, veniţi cine mai ştie de unde, dar'
câştigat-o cele diutâiu. meşteri de a trage pe sfoară pe cei neprice-

Din această stare nepriincioasă eco- puţi- Ce va folosi apoi, că copiii, din vîrsta
nomilor şi meseriaşilor ne am pută smulge cea ma* fragedă, în loc de afi fost tri-
mai uşor — vor zice noii — când n'ar la 9«>al&, au fost dedaţi la lucra,
mai fi dramurile de fer. Numai cât dacS ~ ftrS rSmto,4nd

l
~ câ"

aceastaares6rSmână o zâdarnica dorinţă. !»r " ln Pungi,e aUor#' M.n
f ~ . , !A. ~ . , . . au umblat la şcoală. E mai pe sus deîmpotrivă la mersul fempuhu şi i*po nva ţD^eg j dă copilnl
culturei lnzâdar am şi lupta. Dar de regulat la şcoali) nn lncrâ pentrn bi.
altă parte drumurile de fer aduc şi celui nele şi fericireß iui) ci pentra ticăloşirea.
mai neînsemnat econom atâtea avantaj ii şj c&licirea aceluia. (Va
(lucruri bune), încât ar fi prostie să lupte

Museele Curţei împărăteşti din Viena.
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O trebuinţă arzătoare. tragere de inimi pentru a da avânt eco-
nomiei noastre peste tot.(Urmare şi fine). .Şi pentru-ce oare nn putem noi se

Este lege, prin care toate fcoMe&vem Q reuninne economicS ln fie.
au fost Îndatorate a-'şi avii gr&dinile lor ,a Mre ge gfl4 Romini?
de pomi şi legumi, car' tnvSţitorii au Pricinft cea dinU u j cea mai lnsemnati
fost Îndatoraţi sfi le cultiveze Împreună cu M fl a|(a decât lipM oamenilor
şcolarii şi şcolăriţele. anume pregătiţi pentra economie, la aca-

Prin această lege, făcută de vre-o demiile economice, pentru-că numai astfel
30 de ani, sa avut în vedere pregătirea oameni ar pută lua în mână şi cârmul
tinerimei şcolare — a bărbaţilor pentru cui- Cfl destoinicie treburile înaintărei noastre
tivarea legumelor; car' pentru învăţători economice. Ori-ce sar zice, nna stă, că
sau pu3 în vedere, dăcă îşi vor face da- adecă: la ceea-ce omul nu se pricepe în-
torinţa, şi unele venite. destul, nici nu se îucumătă.

Dar' ce sa ales din toate aceste? Nici nu ne va pută nime dovedi,
Aproape nimic. Stint şi azi protopopiate, că s. p. învăţăturile ce le iau învăţătorii
în cari nu se află nici măcar o grădină timp de câte o lună, pentru a pută de-
şcol&ră ceva mai bine îngrijită şi în foarte yeni ÎQvăţători în şcoalele economice de
multe comune nu se află nici nn singur repetiţie, —arfi de ajuns ca să le deschidă
plugar, care să se priceapă la prăsirea un orizon larg, cuprinzând tot ce trebue
pomilor. Cu toate-că dacă ne-am fi apu- gg ştie şi să poată nn adevărat povăţuitor
cat de atunci cu pricepere şi dragă inimă in ceie economice,
de lucru, am pută avă grădini şcolare, Dec j numai bărbaţi pregătiţi anume
cari să nu te mai saturi ale privi; car' ja ceje economice, întocmai cum se pre-
grădinile din comunele noastre de pretu- gătesc preoţii, judecătorii, advocaţii, in-
tindenea ar pută fi în mare parte pline ginerii, silvicultorii, oficerii ş. a. pentru
de pomi, căci oamenii sub 40 de ani, chemarea lor, numai astfel de bărbaţi ar
toţi ar fi putut să se îndemâneze cu pră- scoate din noroiu carul economiei
sirea lor, noastre, şi numai ei ar fi în stare a

Şi ce ne dovedeşte această împreju- schimba din fundament tot ce se ţine de
rare? De bunăseamă că şi multă ne- economie. Câte nn astfel de bărbat este
păsare, dar' în locul ântâiu, aproape to- neapărat de lipsă, cel puţin, în fiecare
tală lepricepere din partea celor chemaţi. protopopiat şi n'ar trebui să cruţăm nici

Dintre toţi luminătorii poporului dela 0 j pentru pregătirea şi susţinerea
sate, învăţătorilor li-s'a fost lăsat mai mult l°r- Altfel va trece mult timp până să

cinstea de ase face propoveduitorii ştim- pornim pe calea cea adevărată, pe care
ţelor economice; dar' pregătirile neînde- mergead poporul nostru va ajunge la în-
stulitoare în această privinţă chiar şi în destulare şi fericire,
preparandiile de stat, an fost pricina de îacepe să ne lipsească chiar şi „pânea
căpetenie, că nu 'i-s'a deschis econo- cea de toate zileleu * de aceea ne trebue
miei, prin şcoală, un drum mai larg oameni, cari să ne înveţe a face pâne şi
şi mai bun de înaintare. Nici măcar din Pe*tră car' aceştia stint economii

pomăritnl, pe care sa pus şi se pune mai pregătiţi anume în şcoalele înalte econo-
mare pond (greutate) în preparandii, adecă mice; cată „o trebuinţă arzttoare ! u

în şcoalele pentrn formarea învăţătorilor,
nici chiar el na făcut şi nn face — prin
mijlocirea şcoalei şi a învăţătorului — nn
pas mai simţit înainte.

Mai tot aşa stă treaba şi cu ceia-
lalţi luminători ai popornlui. Rari sânt
comunele noastre, unde preoţii ori notarii
români sau făcut înainte-mergătorii ţă-
ranului în purtarea unei economii adevărat
raţionale.

Dela un timp sau scris şi se scriu
călindare, cărţi şi gazete de cuprins eco-
nomic, a căror înrînrinţă folositoare asupra
popornlui nime nu o trage la îndoială.

Cu mai mare putere însă, ca toate
cele numite, lucră „reuniunile economice",
cari sânt menite a pune in mişcare nn
numai pe luminători, ci şi massele popo-
rului: prin înfiinţarea de tovărăşii agri-
cole,, prin întocmirea de exposiţii de vitey

bucate, poamet maşini şi unelte economice
g. a.; dar' şi astfel de reuniuni nu avem,
k|t nna singură, cea din comitatul Si-

lucră cu multă pricepere şi

Prăsirea galiţelor.
Boalele galiţelor.

(Urmare).
De comun insă prăsitorii cei nepri-

cepători nu se interesează mult de gah-
ţele lor devenite bolnave. în cele mai
multe caşuri cugetă, că galiţa bolnăvită
are ţtgnă, ceea-ce află de bine a pută
vindeca prin tăierea de jumătate a limbei
dela bietul animal, după aceea unge vîrful
limbei cu unt sau unsoare de porc, astu-
pând cu asta gura galiţei. De multe-ori
se bagă prin nasul animalului bolnav o
peană adăpată în untura ghindurei, ne-
având mai mult grije de el. Găina şede
în starea asta într'un colţ, ca să se în-
sănătoşeze sau se piară.

Alţi prăsitori mai înţelepţi dau ani-
malului bolnav pe lângă un nutreţ moale,
untură şi piper, îl pun separat într'un
loc cald şi ajung prin asta mai mult, decât
cei dintâiu. Este de prisos de a trage
pielea învîrtoşată a limbei, căci piele de

asta an şi anim&lele sănătoase. Lmba
animalului se uscă prea tare prin căldura
internă a animalului, prin respirarea tare
pe lângă deschiderea ciocului, fiindcă nările
nasului sânt în cele mai multe caşuri astu-
pate. Asta se Întâmplă Insă nu ca causă,
ci ca urmare a morbului. Tot asemenea
este succesul curăţirei limbsi, în nrma
căruia untura, care o dăm animalului,
vindecă rana făcută pe limb*.

Ţîgna ( obea) nu e<<te alta decât un
catar al pielei mucoase dela nas sau o
iritare a nodului gâtlejului, ceea-ce se
manifestează prin strănutare şi tusă.

Precum se Întâmplă la cele mai multe
boale derind, de acesta tncă putem mai uşor
ane pSz\ decât a-'l vindeca. îndeosebi
s8încunjurăm nutreţul prea cald, apa de
beut necurată, nutreţul mucezit, necurat,
curentul aerului ta coteţe, umezeala şi
schimbarea repede a temperaturei.

Medicina principală la apariţinnea
boalelor numite este untura şi piperul,
nutreţul moale, pânea muiată în vin şi
apă de beut cu conţinut de fer. Ochii şi
nările, cari eventual vor curge sânt de a
se spăla cu apă călduţă sau cu o sola-
ţiune de vitriol de zinc conţinătoare
Ys—1 procent şi a se unge cu puţină
untnră. de recomandat totodatăa ţină
galiţele bolnave in locuri calde, nu prea
luminoase, separate de alte sburătoare.
Pe lângă asta este bine a unge cu pin-
sula gura şi laringele cu glieerin sau ca
o soluţiune conţinătoare de 3 percente
acid cloric.

Iuliu Bardosy

Societatea de cumpătare din Babţa.
Babţa (S&lagiu), la 81 lanuarie n. 1898.

Domnule Redactor!
„Societatea decumpăareu din comuna

noastră 'şi-a ţinut a cincia adunare gene-
rală, la 30 lan. a. c. n. La aceasta
an luat parte mulţimea membrilor socie-
t&ţei şi 9 nemembri; acestora le-au plăcut
mult lucrările societăţei noastre.

1. Preşedintele societăţei M. O. D.
Ştefan Pop, paroch local, prin o vorbire
lungă şi plică de învăţături morale, refe-
ritoare la daunele, ce provin din bsutu-
rile spirtuoase, care duc la peire trupul
de Împreună cu sufletul, declară adunarea
de deschisă. Vorbirea preşedintelui fii
primită cu vii urări de „să trăească".

2. Notarul „ Societăţei de cumpă-
tare* Gavriil Âluaş, învăţător local, ce-
teşte raportul despre activitatea comite-
tului din anul trecut, care fu ascultat ca
multă plăcere şi viu interes din partea
întregei adunări. Erau mândri, că sânt
membri, şi că cu dinşii sa întemeiat
această societate binefăcătoare lor şi ur-
maşilor lor.

3. După aceea conform §-lui 5 dia
statute, adunarea alege pentru anul 1898
următorii oficiali: M. O. D. Ştefan Pop,
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paroch local de preşedinte. O. D. Petru dl A. D. profesor la universitatea
Pop, cooperator şi dl Teodor Pop , pro- de acolo> îfl 14 împărtăşeşte, că tn laşi
prietar de vicepreşedinţi; Gavriil Aluaş.8'a COBBtitoit: »L! ga ieşană* contra alcoolis-
tnfTX,v. . m . t> j - mului, adecă împotriva beuturei spirtuoasăInveţător şi dl Traian Brenduşan, primar . v fc

, „ , . .T , mesura, rugându-'I a-'i face cunoscut mi-comunal de notari; Gregoriuu Bălaş de jioacele ce Ie întrebuinţăm noi, atât pe cale
cassar, car' Ioan Buda de controlor. oficioasă, cât şi pe cale privată pentiu sttr-

Membri în comitet: Ioan Pop Gl., pirea acestui iei din popor.
Ştefan Blidar, Gavrilă Şimonca, Teodor La cererea „Ligei ieşene" din partea
Filip, Vasile Blidar, Simeon Ardelean şi notarului societăţei noastre 'i-s'a trimis un
Alexa B idar. Dintre aceştia doi de im- -Memoriu" despre .Societatea de cumpătare"
«.-„«x , . . . din Babţa. Memoriul acela sa publicat înprenoă cu un notar al societ&ţei vor foaia ştieDtificg şi literarî BAr,hiJ din laşi.supraveghia asupra membrilor şi tot la

W JW A » , ~. . . . Preaveneratul comitet al „Ligei ieşene*2 sBptfmâni vorraporta presidmlu. casun prin secretaru| Bea d, A & C„ZB ne .a
e abateri. societăţei noastre 3 broşuri interesante: 1.

Cerclndu-se socotelile cassarului şi Apel şi statute, 2. Ch e alcoolismul şi 3.
«ontrolorului, prin notarul Gavriil Aluaş, Programai «Ligei ieşene" încontra alcoolismului
prin dl Petrn Pop şi Ioan Bad», sa aflat, ,nsotite de 0 bine"ito»re corespondenţă,
că societate* de cumpătare are bani gata V* urma '8 fl 57 cr., car' bucate (mălaiu) 126
merţe mari, sau în mfisiri nove 38.68 hl.
Cassarului şi controlorului li-s'a dat ab-
solutor.

Notarul Gavriil Aluaş prin un dis-
curs sfâtueşte membrii societăţei, ca în
cârcîma Jidanului după nimica se nu calce;
dacă le trebue sare, tăbac ş.a.s6trimită
un copil sau femeia sfc-'i aducă şi în
modul acesta nu vor veni tn atingere cu
oameni corupţi, cari anume îi îndeamnă,
*a sfc-'şi calce făgăduinţa.

După aceea ia cuvântul dl Petru
Pop, şi le arată cum sfc dedă omul cu

>beutura mergând la cârcimă şi în scurtă
Treme se face cel mai beţiv om.

Ne mai fiind altele la ordinea zilei
preşedintele prin o vorbire însufleţitoare
închide adunarea, îndemnând membrii la
punctuoasa ţinere a statutelor.

Raportul
comitetului „Societăţei de cumpătare" din Babţa
despre activitatea ga din anul 1887, cetit
In adunarea generală a aceleiaşi societăţi la 80

.lanuarie 1898 st n. de Gavriil Aluaş, învăţător
şi notar.

Onorată adunare generaldl
A sosit timpul sfi ne dăm seama asupra

activităţei sau lucrirei noastre dinaiul trecut
"despre .Societatea de cumpătare" a noastră
şis6croim calea tiaiite pe viitor.

Societatea noastră, întemeiată prin noi
toţi, cari efiotem de faţă şi alţii, cari nu stlnt
acum în vieaţă sustă de patru ani şi roade
.frumoase a adus atftt moraliceşte şi cât
materialminte.

Dsosebit în anul trecut societatea noastrăşi membrii ei vor fi neşterse din inimile alormii de indevizi, care au cetit Foaia Poporului
şi alte ziare române şi maghiare. — Toată
lumea vorbia numai de „Societatea de cum»
pătare" din Babţa şi de bravii membri ai
aceleia. — Luni de zile în anul trecut .Foaia
Poporului" a scris tot despre hărnicia noastră,
publicând lucrările aoastre şi pe bravii mem-
bri ai societăţei.

Comuna noastră Babţa şi numele locui-
torilor acesteia cu întemeierea „Societăţei

*4e cumpătare" vor răaftaâ scrise pe paginile
iftoiiei.

Din statul vecia, dia România, încă stau
Interesat de societatea noastră.

Notarul acestei societăţi Gavriil Aluaş
primi dia laşi o epistolă dela marele învăţat

„Reuniunea românii de agricultură din
comitatul Sibiului".

pentru anal de faţă următorul program de
activitate (de lucru):

întruniri agricole se vor ţină tn 1898
după putinţă tn comunele: Vale, Ludoşal-mare,
Rechita, Răhlu, Topârcea, Sebeşul-de sus şi
ta Alţîna;

Exposiţia de vite obuiiuită, dacă nu se
va pută ajunge la bun tftrşit cu cererea amin-
tită mai sus — se va ţină !n comuna Racoviţa;

Cursul de altoit pomi se va ţină tn co-
muna Sadu;

Pomi altoiţi (câte un măr pătul) se vor
dărui membrilor din Gurarlu'ui;

Seminţe de nutreţuri măiestrite (trifoiu,
luţernă, napi) se vor procura pe cheltuiala
Reuniunei şi se vor împărţi tntre membri;

Tot pe spesele Reuniunei se vor cum-
păra şi Împărţi tntre membri ouă de galiţe
mai alese;

Maşina de sămănat se va da ori-cui o
va cere spre folosire, mai departe comitetul
va procura un trier şi o săpătoare Planet,
cari se vor da şi ele spre folosire;

Se va Împărţi tntre membri un număr
mare de pădureţi, meri, peri, pruni, cireşi,
gutui, perseci americani şi altele;

(Urmare şi fine). 0 v jţea de rassa „Pinzgau" curată se va
Reuniunea stuparilor din Ungaria, după-ce dărui unuia dintre membrii Reuniunei cu lo-

a reprimit clişeurile ce le-a dat Reuniunei cuinţa !Q Fofeldea;
agricole pentru ale fotoni la broşura „Cartea Cereri pentru ajutoare băneşti se vor
stuparilor săteni", de Romul Simn, a tri- adreea băncilor noastre;
mis cauţiunea depusă cu 25 fl.; totodată Cuptorul de uscat poame sistem „Caze-
mulţumeşte pentru exemplarul trimis şi se nille", ce este zidit în Selişte, se va pune In
roagă a 'i-se mai trimite spre întrebuinţare 2 lucrare în toamnă;
exemplare. Cu aceste în legătură se constată, Direcţiunile tovărăşiilor agricole şi ale
că din cartea amintită sau tipărit 1000 exem- .însoţirilor do credit sistem RaifTeisen" sĂ

plare la „Tipografia" pentru preţul de 94 fl. fie rugate se facă comitetului raport despre
50 cr, din cari 75 fl sau solvit cu bani gata, lucrările săvîrşite în 1897 şi să aştearnă câte
car* pentru restul banilor cu 19 fl. 50 cr. sau nn exemplar al bilanţurilor lor!
dat 55 exemplare din broşură. Această carte Se vor scoate în nouă ediţie toate căr-
folositoare se pune ta vânzare prin toate libră- ţlle Reuniunei spre care scop d-nii autori sft
riile noastre şi se recomandă dlor protoores- binevoiască a complecta cărţile lor; se vor
biteri, parochi şi învăţători a o procura şi tipări statutele Riiff -isen In limba maghiară;
distribui ca premii pentru şcolari. Preţul ei cărţile, ce Reuniunea le dă se vor numerisa
este 35 cr. şi cu post-porto cu tot 40 cr. şi scoate sub numirea „Biblioteca Reuniunei

La dorinţa direcţiunilor „însoţirilor do române agricultură din comitatul Sibliu*;
credit săteşti sistem RaifFeisen", sau tipărit Cei împărtăşit», de Reuniune cu semia-
pe spesele Reuniunei 2000 obligaţiuni cu text turi, cu pădureţi, altoi etc., te fia rugaţi a ra-
romftn şi maghiar, care se vând cn 1 cr. coala, porta comitetului despre sporul făcut;
cum şi 1000 cărticele pentru debitorii însoţi- Adunarea generală pentru 1897 se va
rilor, cu preţul de 3 cr. exemplarul, tn care ţină în Bradu;
se cuitează capitalele şi interesele (carnetele) Reuniunea din venitele anuale pune
plătite de datoraşii însoţirel. basă la fondul pentru exposiţia şi sărbările,

Înaltul minister reg- ung. de agricultură ce se vor ţină, când Reuniunea va fi împli-
arată Reuniunei, că la 1900 se va ţină în nit 25 ani de activitate;
Paris (Ţeara-Franţuzească) o exposiţie interna- La toate prilejurile date se vor îndemna
ţională, la care şi statul nostru osc iee parte lruntaşii din comune a întemeia tovărăşii
cu tot ce vrednic se va crede pentru expo- agricole, însoţiri de credit sistem Raifieisen;
siţie, drept ce întreabă, că Reuniunea în ce mai departe se va vorbi despre industria de
mod ar crede, că ar pută să iee şi ea pirte Casă etc.
la acea exposiţie? tn faţa acestei Întrebări
comitetul a hotărit să se facă o representaţie
la înaltul minister, în care să se arete pe
scurt lucrările folositoare, săvîrşite de Reu-
niune până acum; mai departe, că în părţile
■oastre se află fel de fel de lucru care vrednic
ar fi de expus, şi că spre scopul de a atrage
luarea aminte a locuitorilor asupra acestui
lucru, comitetul crede, că e de lipsă să aran-
jeze îa toamna anului 1898 sau tn Sibiiu sau
în Sebeşul-săsesc o exposiţie de vite de pră-
silă, împreunată cu o exposiţie de poâme, de
unelte economice, de producte ale industriei
de casă şi altele, şi că spre acest scop mini-
sterul să dcc Reuniunei un ajutor de fl. 500
din visteria statului, cu care să se acopere
spesele exposiţiei, premiile şi altele.

Cum această şedinţă sa ţinut tn ziua
din ni:nă a anului, comitetul a statornicit

Ecuivalentul.
Dup* averile cari trec prin vĂozare

sau moştenire dela un stăpân la altul, IA
trecere se pl&teşte o anumită sumă sta-
tului. Sftnt tns£ averi cari r£mân timp
îndelungat în stăpânirea aceleiaşi persoane
juridice san aceluiaşi stăpân. Astfel stat
averile bisericeşti, fundaţiile etc. Dup*
aceste se plăteşte la Btat aşa numitul
ecuivalent . Ecuivalentul sS mfisură san
86 aruncă pe basa înştiinţărilor ce trebae
să se facă la direcţia financiară şi anume
pe vreme de 10 ani. Cei din urmă 10
ani sau sftrşit cu 31 Decemvrie

Pentru cei 10 ani ce se
1 lan. a. c. sft aruncă de
lentul şi bisericile şi corporaţiile
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să-'şi înştiinţeze în decurs de 90 de zile sesiunea parochială, care coală va sub-
adecă pâuă la sfîrşitul lui Martie, averile scrie-o acel preot, care foloseşte sesiunea
pentru măsurarea dreaptă a ecuivalentului. parochială, apoi să se umple coal» de măr-

Dăm aci o instrucţie în privinţa turisire despre pământul folosit de învă-
aceasta dnpă „Foaia Diecesan&« din Caran- ţător ca sal având a 0 snbserie lnv6ţ4.sebeş, care a fost făcută acum stint 10 , , , * A, ,
"ni de fostul episcop Popasu şi a fost torol> care folose?te P4m6ntul '' aP OI. va
trimisă ca cercular protopopilor şi preoţilor: a se umplea coala de mărturisire

„ A . 1W
despre pământul, care cal bisericei oriDela 1 lanuarie 1888 întră în vieaţă . . . x ' x. , - scoale* şi nu să uflă nici în folosinţa pre-o lfge nouă pentru aruncarea ecvivalen- \. . ... » . . ,

4 . . .âl. . otului, nici îa folosinţa învăţătorului, ci îltului (artic. de lege XLV. din 1887) şi „, , ~ ... , x lx. . f , foloseşte bis>nea ori şcoala şi această coalăca aruncul ecvivalentului să se poată face * w , , ~ .. ~ . . . . . . � , , va ave să o subsemneze epitropul parochial
în înţelesul legei celei none. înaltul Mi-

primar.nistru de finance reg. ung. a dispus, ca
să se conscrie din nou averile corpora- Aceste coaie de mărturisire trebue
ţiunilor morale, care sânt supuse dărei \ umplute ca mare băgare de seamă, ca s6
de ecvivalent. nu se 9tr^CQre greşeli, căci dela aceste

. fasiuni atîrnă aruncarea ecvivalentului. DeDe oare-ce sesiunile parocniale, care . . . . , „ . . ., , . .. . aceea la umplerea coaielor de mărturisirese ană în folosinţa preoţilor şi pământurile y . . , ...
n > . . . aws6se întrebe notarii comunali.şcolare; cari se ană în folosinţa învăţă-

torilor, precum şi pământurile comunelor După-ce coaiele de mărturisire se
noastre bisericeşti ori casele, care se află vor umplut, acestea dimpreună cu ade-
în proprietatea şi folosinţa bisericei ori verinţele dela antisteîe comunale au ase
şcoalei, sfint supuse la plătirea ecviva- subşterne la protopop cel mult până la
lentului şi ecvivalentul îl plăteşte în în- Ftbruaiie a. c. căi. nou censu-
ţelesul legei cel-ce foloseşte pământul, rare î tar' doQmii Pr(>topopi censurându-le
adecă preotul, învăţătorul sau comuna au a*e r^'J!Urna oficiilor parochiale cel
bisericească, de aceea legea dispune, ca P *n Februarie (ya urma),

fiecărui usufructuar de pământ
şcolar şi bisericesc să 'i-se trimită o tipă-
ritură separată pentru mărturisirea veni-
tului curat ce-'l aduce pământul ori casa,
ce se află în folosinţa sa şi care cade
sub ecvivalent. Aşadar' atât preotul,
învăţătorul, cât şi comuna bisericească
are să primească dela oficiul de percen-
tuare câte o coală, în care va avă a se
introduce venitul curat, ce-'l aduce pă-
mântul, aşa precum se arată îu foaia
catastrală, ori venitul curat, al ctsei, ce
aduce chirie. Acesta co&lr» de mărturi-
sire, după-ce se vor umplea, au a se
subşterne la oficiul pentru măsurarea com-
petenţelor erariale cel mult până la 31
Martie 1888 căi. nou.

Venim deci a da, cu privire la fa-
sionarea datelor pentru măsurarea ecviva-
lentului domnilor protopresbiteri, admini-
stratori protopresbiterali, preoţi, învăţători
şi epitropi parochiali următoarele îndrunări:

Preotul primar încredinţat cu condu-
cerea oficiului parochial are să recerce
antistia comunală (primări?), ca aceasta
in înţelesul art. de lege XXXIV, din 1881
să txtradee din foaia catastrală adeverinţe
separate despre venitul curat catastral: a)
al sesiunei paroch alej; b) al pământului
şcolar; c) al pământului bisericesc. Ear'
dacă comuna bisericească ar avă vre-o
casă in oraş, care aduce chirie, atunci va
avă să se ceară dela primărie adeverinţă
despre venitul curat, ce-'l aduce casa şi
de după care venit curat sa aruncat da-
rea de chirie în anul trecut, care adeve-
rinţe sânt scutite de timbru.

aceste adeverinţe, preotul
■a Îngriji, ca pe basa adeverinţelor

coala de mărturisire despre

Sfaturi economice.
Caii asudaţi de lucru sau fugă.

îndată după sosirea acasă, înainte de
toate, trebue deshămaţi şi după aceea pre-
umblaţi timp mai îndelungat în liber. Pe
timp rău sau în răceli mari, caii se freacă
la locul lor în grajd cu sucituri de paie
uscate, pânâ-când se sbicesc şi, apoi li-se
pună nutreţ dinainte. Tina de pe pi-
cioare şi f«jale foeâ s-.; curăţeşte prin fre-
care, nu însă prin spălare şi mai cu
seama, nici-când cu apă călduţă s?.u caldă
şi încă cu atât mai puţin înainte de ple-
care sau dupa sosire. Seara înainte de
culcare spălarea cu apă rece în timpul
iernei, car' vara în o scaldă curată, le face
foarte bine cailor.

S& nu nutriţi cu cartofi încolţiţi!
Economul să se păzească de cu pri-

măvară a nutri animalele cu cartofi, cari
au început a da (a încolţi). înainte de
a se pune vitelor spre mâncare, cartofii
sânt a se curăţ! bine de colţii lor, pen-
tru-că aceştia conţin un venin primejdios,
cu numele solanin, care e mult vătămător,
îndeosebi vitelor.

Animalele, cari capătă astfel de nu-
tremănt, îşi perd voia de mâncare, stan
la iesle cu capul plecat şi cu picioarele
crăcite, ochii le sânt ţîntiţiîngol şi pulsul
le bate foarte repede; ele s&nt înveninate,
în mers şovăiesc şi cad în brânci, cu-
prinse de ameţeală. Afară de aceste la
vaci se mai arată umflarea foalelui, ur-
dinare şi colică.

Pnţine sau multe soiuri de poame?'
Când un econom ar ţină în grajdul

seu cinci sau şese rasse (soiuri) deosebite
de vite, când ar cultiva în locurile sale
opt sau zece soiuri de orz sau de car-
tofi, cu gândul s£ vdidă productele lor,
fiecare om îaţelept 'şi-ar legăna capul în
semn de compătimire (milă). Chiar aşa
este judecat şi cel-ce ciltivă în grădina
sa 10 sau 20 soiuri deosebite de poame.
Toţi cari au făcut astfel au ajais în sfîrşit
la convingerea (părerea nestrămutată), că
nimic nu e mai rău pentru pomărit decât
prăsirea nenumăratelor soiuri de poame,
cari nici într'un mod nu se pot valora.
Nime nu cumpără poame de 20 soiuri
deosebite, mestecate unele cu altele; un
cvant (o măsură) însă cât de mare din
un singur soiu de poame se poate valora
în ori-ce timp.

Ştiri economice.
Societatea comercială română

„Severineana* , începută de; Românii gră-
niţeri dela Caransebeş, după-sur* cu bucurie
pflâtp, este aproape ftpt îmfliiiit. Eită ce ne
spune în privinţa „Foaia Dlecesanâ"
din „lotemeiarea „Seterinenei",,
ca societate comercială pa acţii, efete aproape
întrupată. Capitalul de fondare, 100.000 de
coroaDe, împărţit în 2000 de acţii, este sub-
scris, deşi puţini sânt &übscriitorih Ei este
subscris mai tot de Bănăţeni. în franfea lor
stă Prea Sfinţia Sa di Episcop Nicolae Popea,
care a subscris cei* mai multe acţii, dovedind
astfel, că şi cu fapta co&tribue la instituţiuni
ce au de scop tura«i S*le. L
lăudat între actfontri stint şi Iluştrii Moco-
uyeşti, apoi actualul presideit al Comunităţei
de avere, dl lile Curescu, şi unii preoţi, în-
văţători şi cărturari de ai noîtri, cari iu numai
că sau ar.gfljat cu dinarul lor la fondarea„Sever?nenei", ci au fost #i neobosiţi in cău-
tarea de acţionari. V* se zică greutatea cea ma;
mare la înfiinţarea „Severinene!* este învinsă" .

Linia de tren duplâ între Bucu-
reşti şi Ploieşti e făcută jâaă la Crivina.
Pentru eomplectarea ei raai trebuesc 800.000
lei. Pentru-ca se fie prelungită jiână !a Pre-
deal, cum vrea direcţiunea căilor ferate ro-
mâne, cheltuelile totale vor trebui să fie spo-
rite pâoă îa vre-o 20 milioaie.

Starea economică în ţeară după ra-
poartele trimise ministrului unguresc, este
următoarea:

în lanuarie vremea a fost mai mult us-
cată şi rece; dar1 spre lunci sa
s himbat şi de atunci e mai mult. umedă,
tnorată şi moale. La sfîrşitul lunci a fost un
vifor mare. Semănăturile de toamnă K&nt
destul de bune, pentru-că în urma vremei
moale şi a ploii, au răiărit; fac însă excepţie
unele ţinuturi, în cari vermii şi şoarecii au
stricat mult. Nefiind iarnă mare, şoarecii
nu sau prăpădit şi aşa fac mari pagube.

Lucrările economice, fiind pământul des-
fundat şi tinos, cam stau în loc, şi numai
icî-colea se cară gunoiu şi se ară. De nutreţ
nu este lipsă, numai paie sânt puţine ici colea.
Puterea de nutrire a nutreţului e mai slabă,
ca anul trecut, aşa, că vitele să îigraşă mai
anevoie. De altcum, vitele, afară de porci
şi oi, au iernat destul de bine.
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CRONICĂ.
Şi tocmai din astă causă dl Dr. Ştefan Petro- cântare italiană in campo dimpreună cu cân-
viciu, in contra voinţei sale exprese, a fost ţările Visai fetei, Rătăcesc ta căi străine, cân-
silit să primească pentru a treia-oară presi- tate de Iuliu Timişian, Ioan Cormos, Ioan Bu-

JPregătirile pentru iubileul M. denţia Reunianei. Noi nu putem, decât felicita cută, George Lancrajan şi Nicolae Bărdaş. Cio-
8. Monarchului decurg în Austria Întreagă. P e r - Ştefan Petroviciu, care totdeauna banii, dialog predat de Iuliu Timişian, Ioan
De curând o viuă mişcare sa pornit între 9**® fie la locul seu. — După adunare, Muica şi Nicolae Mărginean. Favorita Regelui,
06cerii vechei armate austriace, în scop de a întreg corul provăzut cu făclii şi lampioane comedie. Favorita regelui: Eva Stain. Regele:
serba şi ei iubileu?. Sa făcut un apel cătră Ş* In *4a unDi număros public a făcut o fru- Mihail Cionca. Soldat mitresc: Ioan CormosL
acei oficeri, cari au luat parte la revista mi- moaşă serenadă nou alesului president. După 3 călugări: Augustin Bsteozan, Ioan Muica şi
litară sărbătorească din 2 Decemvrie 1848 serenadă toţi coriştii şi coristele, Înconjuraţi Vasilie Cormos. Ca curtesane: Maria Podar,
tinută la Olmutz —casă se îafăţoşeze şi la de mulţi membri ajutători, sau întrunit în Rosalia Fekete, Elena Bogdan şi Maria Muica,
revista de aniversare ce sevaţin6tot acolo sa*a casinei române, unde între cântece şi Iţig Evreul, dialog de Mihail Cionca, Petru
la 2 Dec. a. c. toaste 'şi-au petrecut până la miezul nopţei, Anca şi Vasilie Angbel. Se vor juca „Călu-

Revista militară ce sa ţinut la Olmiilz când re"am de8Părtit' muH«miţi cu şerula şi .Bătuta",
în 1848 ede însemnătate pentru faptul că presidentul comitetul nou ales, presidentul _

Cornj y()Cal gr
_
cat din Oravita-rom.

ea sa aranjat din prilejul urcărei pe tron a cu ai căror cap t&te, membrii yft aran ja 0 pro dncţie Duminecă, în 13 Fe-
Monarchalui nostru, care la acea revistă sa ajutători mândri şi de unii şi de aţii . bruarie st. n. 1898, îo sala „împăratul Au-
prcsjntat âutâia-oară armatei sale ca ş.ful cel * strici" din loc, cu următorul program: a) Gnc-
mai înalt. Producţii şi petreceri. Primim în- certul: 1. n Cântecul viteazului" dcl. Vorob-

* vitare la concertul împreunat cu declamaţiuui, chieviciu, cor bărbătesc. 2. „Murguloţul" de
Examen semestral. Sâmbătă în teatru şi joc, ce-'l va aranja „Reuniunea so- j. Murăşan, cor mixt. 4. „Frunzuliţă foi do

laauarie st. n. sa ţinut examenul semestral dalilor români din Sibiiu" Dumineca, îu 1/13 nuc" de V. Vasilescu, cor bărbătesc. b) Teatrul
Ia şcoala română gr.-cat. din Sibiiu, dovedin- Februarie 1898, in sala cea mare dela „Ge- uSătenii* , vodevil naţional în 4 acte de Ale-du-se o frumoasă înaintare. Ca acel prilej, pe sellsohaftshaus", sub conducerea diui Candid xandru P. Petrin. Persoanele: Georghiţă Stanca,lângă domnul protopop Ioan V. Roşu, direc- Popa, învăţător şi cu binevoitorul concurs al păcurar: dl A. Toc; Dochiţa, o ţărancă: d-şoara
torul şcoalei au mai fost de faţă trimişi d-nei Margareta Moldovan şi a unui grup de f. Mădru; Stavre, chinez: dl C. Vodă; Maria,ai coinitetDÎui şcolastic parochial doeonii clerici din seminarul „Andreian". începutul soţia sa: d-şoara M. Frenţ; Ileana, fiica lor:
I>isi?iu Pop Harşan, Iuliu Bardop şi Nicolae 'a orele 7 x/a seara. Preţul de intrare: de d-şoara E Bogdan; părintele Vasile: dl A*Togan. familie ă 3 persoane 1 fl. 80 cr.; pentru domni Frenţ; Aureliu, fiiullui: dl C. Lazăr; Stanca,

Domnul protopop a dat poveţe şcolarilor: 1 fl.; (membrii Reuaiunei 80 cr.); pentru dame învăţător: dl I. Călin; Moise, arândaşul satulai:
despre cum să se poarte şi ce se facă pentru 60 cr. Suprasolviri benevole se primesc cu dl G. Măgurean; Ioan Bloj, dobaşul satului: dl
a deveni cu timp membri folositori ai bise- mulţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică. l Voda; Nicolae Ciubală, cimpoier: dl G. Co-
ricei şi neamului; car' dl Bardosi, presidentul Bilete de Intrare seara la cassă. terlă; un ţăran dl L Mădru; ţărani, ţăranca
.Reuniunei pentru ajutorarea şcolarilor dela Program: I. Concert. 1. a) .Cetatea şj nuntaşi. După producţiune joc. începutul
aceasta şcoalatt , a împărţit fetiţelor bumbac, luminei", b) „La o rândunicău, cor bărbătesc ia 8 ore seara. Preţul intrărei de persoană:
J j recuisite, pentru-ca lucrul de mână, de I. Costescu. 2. d) «Sărmană frunză", b) j. loc de şezut 50 cr., 11. loc de şezut 40 cr.»propus de domnişoara Eugenia Tăbăcariu, să «Rămâi sănătoasă", cor mixt de G. Dima, m. loc de stat 30 cr. Venitul curat e de-
aibă succes tot mai mare. Şcolarilor, cari 3. .Cât aş dori", de G. Vasilio, tenor solo, stinat fond. şfrol. gr.-cat. din loc.
ştiu ceti, li-s'au împărţit ca premii cărţi de «xecutat de dl N. V. Işan, cu acompaniare de *cetire> musică (cuartet), aranjat de A. Roth. 4. a) Mort înviat. Un cas de sensaţie sa_ *. »Pe marea lină", b) .Seara", cor de dame, de petrecut lv Casovia. Un câreimar, căzut fără
Jl. esPre nKeunlunea română de Wiest. 5. .Zis a badea-, cor mixt de G. Mu- simţiri pe stradă, fusese crezut mort şi dat.. » 136 scriu ziceseu. G. „Vântul sufla*, cor bărbătesc la căsa rece. Noaptea însă, cârîmarul 'şi-a venit.Foii Diecesane următoarele: „Una dintre de Dttrrer. 7. .La oglindă-, poesie de G. fn fire, a eşit din sicriu şi cu toată putere»cele mai vechi, dar' totodată şi în floare Coşbuc, predată de d-na Margareta Moldovan. a început să bubue jn uşa încuiaţi a caseiBocirăţi culturale şi civilizatoare fără îndoială n. Teatru. „Rubaliile", vodevil într'un act de de morţi. Vecinii na entezaa nici anul să seeste „Reuntunea română de c&nt ţi musică Vasile Alexandri. Persoanele: Domnul lonas mişte, de teamă că .sau sculat morţii*. Abia
in Lugoj*. In sine această reuniune este Galuscus, vechilul moşiei şi profesorul şcoalei într'un târziu îngrijitorul ţintirimuiul a scosiac organisată, bine desciplinată şi activă ca din sat: dl Demetriu Axente. Tachi Răsvra- ' din prinsoare pe mortul — viu.puţue te societăţi de felul ei; în afară se tesco, sub-prefect: dl Nicolau Işan. Toader TT , #.A , . ,bucură de renume ce a «««*« „ «"*"»* . , ... ~ * t> —Un asemenea cas sa întemplat de. . ,

x . w' ce a trecut peste gram- Buimacilă, vornicul satului: dl George Po- . . . . .. .. .ţele ţărei noastre Awxta mnmon*â . c . , . j j curând şi tn Orfova, dar* cu sfîrşit trist-l 0 Aceste momente mă fac ponea. Susana, nevasta lui Toader: d-şoara 0
v . ,se mă ocup cu adun*"* cA x n xt 1 r < Soţia cassarului Comunal, crezută moarta, sa

,n. sunarea ei generală ţinută Eagemn Greca. Vasile Vevenţă, fruntaş: dl . . ... # . . \ . .to 18/30 Unoarie. Adunarea . fost foarte George Mociao. George a Saftel, ţjran :dl T ,Dgrozf '"'T, a t" , P°bine cercetată atât de membrii ei activi, cât George Sfeirma.. Catrina: d-şoara Elena 84 auBPme ' » do«
Şi e cei sprijinitori. Dintre cei presenţi Poponea. Safta, ţărancă: d-şoara Victoria«nuntesc pe domnii Dr. George Popovidu, Nicala. Un gendarm: dl Pavel Imbârnş. ŢS- Lăutari români la Pari». Stat
TH C. Bredicean,Dr. D.F.ortsc», V. yurca, rani, ţărance. Fnmatol înainte de orele 10*/, mare ,laTă> to iarM aCeUt"' ,Uutira

Vi'ţil Tmuciu ş. a., cari toti, este oprit. mtoi ,
to lwnea Teseli Parisi»nă- « cafeneaua

r»i«
V 'U 'n'eres' urmâreaa afacerile Renninnei. — Tinerimea română econoamă duna din cele mai cercetate, cfiiitiwn rapoartele casa,rulai, archivarulni, dar> luliaii o/r^A^^^tapreunatăcojoc, m de l4ntari din Bncnreţtl snb condn-

a Becretarului, ce merită sd în 12Februarie st. n.,în localul domnului Antoniu cerea cunowcatului «itache. Alexandru Puia.
te publicat, a a putut vedd, că societatea face Cricovean. începntol la 8 ore seara. Preţnl neP°tul cunowatulai H»»1» «a Focşani, c&ntă
progrese uimitoare. Noi ne mulţumim» «mintl, tntrărei de persoană: locul X. 80 cr., locul '» Place B, »nche- mai Te6el4 din
ca societatea tu decnraul anului trecut a dat II 60 cr., locul UI. 40 cr., tn picioare P»rtea de oraş Montmartre. Acest Puiu. zice
tec. producţiuni, dintre cari nna tu Uvorul 30er. Venitul curat este menit pentru scop * PSriait t 9"» «»m. f'"Kunmne, ,«victorilorgr.^r.români dinde binefacere. Alba-lulia, 31 lanuarie 1898. 4 ,BBQr4t cf 0 ,K»fleM,'că
ducesa Caransebeşului şi că numără 90 de Iuliu Koşcs, preşedinte. Antonin Cricovean, unde » AaM mnlt Ump, obţu.«nd landei,
membri activi, cari pe ltogă presUţionile lor, vicepreşedinte. Ioan Aughel, cassar. Nicolau t»toor cunoscătorilor de muncă,
ca eaniuse, formează şi in cor bisericesc, Timişan, controlor. Program: ţtră- *care în toate Duminecile şi sărbătorile mari comedieîntr'un act deV. Alexandri, im- Distincţie. Aflăm cu plăcere, că
cântă îa biserica românească din Lugoj tn cor preunată cu cântările Sârba popilor şi Jură- dl AL Candale% inginer silvic şi silvicultor-şef
mixt sau de copii. Numai ace ji, care a auzit m&ntul de amor. Persoanele: Mireasa Leo- tn administraţiunea domeniului regal dela
aceste coruri, îşi poate face o adevărată idee nora: Maria Anghel. Mirele lonesca: Ioan Cor- Mălini (judeţul Suceava din România), de loc
despre prestaţiunile lor, despre talentul şl mos. Preotul Gasti: Augustin Batenzan. Servi- din jurul Năsăadului, a fost decorat dinpartea
zelul conducătorului lor artistic. Un ce torul mirelui Ionel: George Lancrajan. Penes M. S. Regelui Oarol cu crucea de cavaler al
caracteristic am văzut la adunare. In Lugoj Curcanul, cântată de Mihail Cionca. Turcul, B Stelei României înainte cu câţiva ani, di
iQnt o mulţime de bărbaţi de carte ţi ca toate cântare turcească cântată de Silvsstru Cium- Candale a fost decorat cu ordiuul tCoroana
acestea e rar, ba chiar anevoe, de găsit omul, brudean. Anunfiata, sărmanapescăriţă, joc dela României*, tn gradai de cavaler,
care Bă iee asupra sa presidenţia Reunianei. Veneţia, cantată de Laora Stanciu. Dojele, *
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Deputaţiunea femeilor săseşti la terese special fenaeniste, ca 8. p. educaţia, în-
Teîntoarcere din Viena a fost primită în chip grijirea bolnavilor etc. Proiectul ameliorează
sărbătoresc prin oraşele săseşti, dar' cu deose- totodată pedeapsa delictelor ce se comit ca
bire tn Sibiiu şi Braşov, de unde au fost cele prilejul aranjărei de întruniri. Partidele came-
mai multe membre ale deputăţiei. în aceste rei au primit cu simpatie noul proiect,
două oraşe Ia sosirea femeilor sa adunat la *gară o mare mulţime de Saşi şi printre ei şi Nou doctor. Ni-se scrie din Cernăuţi,
Români şi le-a primit cu însfleţite strigăte de că dl lulian Suciu, din diecesa Aradului, a
„hoch"(P8trăească); după sosire femeile au fost înaintat Ia 2 Februarie n. doctor în
fost salutate cu câte o vorbire şi li-s'au predat ştiinţele teologice Ia universitatea Francisc
buchete de flori, legate ce panglici în colorile losefină din Cernăuţi,
săseşti. Primirea în amândouă oraşele a fost *
foarte frumoasă şi impunătoare, numai în Bra- Preţul bucatelor, mărfurilor şi
şov sau încercat câţiva împintenaţi să facă vitelor, în săptămâna trecută au fost urmă-
turburare, strigând: „Ejen Bânffy" şi alte toarele:
Beblejnidi. Au fost însă huiduiţi cu strigăte Grâul numai în zilele din urmă a avut
de iAbzug" şi „Pfui". La câteva zile după o trecere mai bună. Preţul, după calitate
sosire sa dat în onoarea membrelor deputăţiei sa mişcat între fl. 12.20— fl. 13.20per 100chlg.
câte un banchet in Sibiiu şi în Braşov, unde Secară e multă în pieţe, dar' nu eprea
sau ţinct vorbiri naţionale înflăcărate. căutată. Preţul a fost de fl 8.50 — fl. 8.60

* per 100 chg.
Prigoană contra unui învăţător ovisul Pct'° a fcst circQ,at cu Preturi

săsesc. Turbhţi de ţinuta bravă a Saşilor nes"'l m,sate-

naţionalişti din Braşov, manifestată ca prilejul Cucuruzul a scăzut atat tn trecere cât
primire! la gară a deputăţiei damelor săseşti, !n P«f- Cucuruzul vechin cu 5.10-5.20 fl.,
deregătoriile maghiare de acolo sau pus pe ce' uou ''t, 1J

prigoane. O prigoană au pus-o dfja la cale. Mărfurile peste tot au rămas neschim-
Au pornit cercetare pentru crima de vătămarea bate ,D moderata lor trecere cu preţuri mijlocii,
persoanei Impăratului-Rege ce ar fi făcut un «>rnute tngrâşate se plătesc bine.
învăţător Frideric RHmsch,care strigase la Vacile cu deosebire Mint tn preţ. Caii se
gară „Abzng* şi .Pfui», când Ungurii sbierau ' canta mîi P»ţ'n- aratâ ceva ,mbună-

şi ei. Cercetarea sa pornit pe motiv, că în- tăţire în pr< ţ.
văţătorut a strigat „Pfui!" pe când Ungurii
strigau „E'jen a kirâ'y* şi „E'jen Bârffy! #

înaintea judelui instructor, acusatul a recu-
noscut că a strigat „Pfui", dar' nu Ia adresa
Domnitorului, ci la adresa lui Bânffy.

* ic

JPictorul român, dl Ioan Zaicu, care
a făcut la Viena şese ani de zile studii înalte
în arta picturei peste tot şi îndeosebi în cea
bisericească orientală, sa aşezat —în Jimbolea,
unde 'şi-a deschis atelierul ('ucrătoarea) seu
bine întocmit. Lucrarea sa cea mai nouă —
vesteşte „B serica şi Şcoala" — a îndeplinit-o
minunat tinărnl nostru pictor la biserica cea
mare gr. or rom. d n fruntaşa comună Nădlac.

Atragem luarea aminte a cetitorilor noştri

asupra tirerului pictor.
*

Furtună ffroaznicâ în America.
La New-York şi New-England iurtuni mari au
bântuit deunăzile. Zăpada a acoperit drumu-
rile şi căile ferate şi a îngropat trenuri. Mai
grozavă a fost furtuna în oraşul Boston, unde
sau prăpădit pe uliţe la 200 de cai. Pe
ţărmul mărci 36 de oameni sau înecat.

*
O întâmplare sfâşietoare sa pe-

trecut săptămâna trecută fta Cluj. Dd câţi va
ani fusese transferat acolo locotenentul de in-
fanterie Vassichek, care nu peste mult a de-
venit căpitan. Tmerul căpitan sa căsătorit
în curând cu o frumoasă domnişoară din Briitin.
O căsnicie dintre cele mai fericite duceau în-
surăţeii. Dar' acum de curând frumoa a soţie
sa îmbolnăvit greu şi în scurt timp a răposat.
Trupul moartei sa transportat Sa Bt tino. Că-
pitanul a plecat cu sicriul, dar... nu sa mai
întors din Briinn. 'L-au găsit... împuşcat pe
mormântul soţiei.

*
Femeile in... politică. Guvernul ba-

varez a înaintat la camera din Miinchen un
proiect de lege despre asociaţie, cu următoa-
rele reforme interesante: Femeile majore pot
lua parte la adunări publice de caracter po-
litic, minorele Insă nu. Femeile majore pot fi
membre ale societăţilor politice, dar' numai
când acestea au de scop înaintarea unor in-

Apel.— Sprijin bibliotecilor poporale. —
Co toată căldurarecomandăm publicului no-

stru următorul apel ce ni-se trimite: înfiin-
ţând în comuna Alămor o bibliotecă po-
porală şi dispunând de mijloace foarte mo-
deste, în numele tinerimei romane din Alămor
ne luăm libertate a apela la bunăvoinţa p. t.
inteligenţe iubitoare de luminarea şi. culti-
varea poporului român, spre a ajutora biblio-
teca noastră cu cărţi acomodate pentru biblio-
teci poporale, eventual şi cu alte mijloace.
Sperăm, că tot Românul de inimă ne va da
valorosul seu sucurp. P. t. donatori sdnt
rugaţi a ne trimite toate ajutoarele la adreca:
Alexiu Lazar, preot gr.-cat. Alămor (u. p.
Ladamos) epmit. Albei-inferioare. Alămor, în
25 lanuarie st n. 1898. îa numele tinerimei
române: \Alexiu Lazar, preot gr.-cat., pres-
to# Neamţ, bibliotecar.

Loc deschis.*)
Mulţumită publică.

Sărbătoarea „Botezul Domnului8 a fost
pentru noi B>rloveni întru adevăr o zi de
bucurie şi însufleţire în cele strîns bisericeşti,
zi de bucurie, căci văzurăm de nou că şi în
anul ] 898 — întru asemenea ca în an. 1897— evlavioşii noştri creştini excelează în fapte
bune creştineşti, aduse pe altarul Domnului,
întru înfrumseţarea ef. noastre biserici.

Să vede dar', că într'o comună unde în-
sufleţirea şi animarea poporenilor de cătrăcei
chemaţi nu lipseşte, acolo proverbul: „Voeşte
şi vei pută" ţrup să face.

Aşa şi la noi în Borlova, la îndemnai
zelosalai preot Eliseiu Drăgălina, evlavioşii
creştini fraţii Arsenic şi Petra Dănescu cu
soţiile lor Maria şi Măria aa binevoit a jertfi
4 icoate mari, foarte frumoase, în preţ de
106 fi. v. a. spre Împodobirea casei lai Dum-
nezeu. Şi anume: I-a icoană representă Na-
şterea Domnului cu cei 3 magi dela răsărit;

*) Pentru oele «nprina* In rubrica aoeaita redacţia no
primeşte rfepnndarM.

a 11-a BotezUl Domnului; a lU-a Bunavestire'
şi a IV-a înălţarea Domnului; toate 4 zugră-
vite pe tinichea, Încheiate In ramuri de lemn
sculptate modern şi aurite; care icoane sânt
menite ca se se poarte de câte 2 creştini tn
fruntea procesiunei, la caşuri de eşire cu
sf. litie.

Eternisat va fi deci numele acestor do-
natori pentru posteritate prin donaţiunea făcută.

Asemenea şi dl Visantie Babeu, comer-
ciant în Borlova a binevoit tot la această zi
a dona sf. noastre biserici o cruce de ar-
gint de china pe ?f. pristol şi o icoană în-
făţoşind „Botezai Domnului" pentru iconostas
tn preţ de 12 fl, v. a., care toate fură sfin-
ţite de preotul local EUseiu Drăgălina, cu
ocasiunea pfinţirei apei, afară la rîu, tn pre-
senţa unui public număros, tntre tcnetul treas-
curilor. După sfinţire parochul susnvmit într'o
vorbire bine potrivită, na întrelăsat a aduce
amintiţilor donatori mulţumirea cuvenită şi a
le ura ani mulţi fericiţi, îndemnând totodată
şi pe alţi creştini a urma acest exemplu frumos.

Comitetul parochial la vederea acestor
fapte nobile creştineşti nu poate întrelăsa de
a nu aduce profanda sa mulţumită onoraţilor
donatori mai susnumiţi şi pe această cale a
publicitâţei.

Borlova, în 25 lanuarie st. n. 189S.
în numele comitetului parochial:

Zaharie Ianoşel,
preşedinte.

Ioan Rădoiu,
notar.

RÎS.

Ţiganul şi
Un purdelaş de ţigan se duse odată

în pădure şi din întâmplare văzu un
epure fugind. El nu mai văzuse pân*
atuncia iepuri, şi venind acasă îi spu~e
mumd-sa: — Şuvai mama, şuvai, am
văzut nu ştiu ce, venind de nuştiu unde,
şi sa dus nu ştiu încdtrău; dar' fugea
mama, fugea, cu picioarele talapala, tala-
pala, cu coada ceacaina, cu urechile
drept aşa,

împărt. de Dumitru Izidor, sergent în Viena.

Ce este o maşină
Negrii din Africa nu cunosc cu

toţii calea ferată, car' aceia cari văd
ântâiu trenul, se minună mult. Odată
un negru întrebat fiind ce este maşinay

a zis:
Maşina este un dobitoc negru,

al cărui stăpân eun om alb. Dobitocul
acesta are numai unochiu: o lampă roşie, la
mijlocul lui. Se nutreşte cu fum şi se
înspăimântă de lucru; dacă omul alb îl
sileşte la lucru, pufăe şi fluieră aşa de. tare, ca o miie de şerpi. Că de unde
vine dobitocul acesta, nu ştie nimeni pe
la noi.

POŞTA REDACŢIEI.
D. I. S. în V. Ce este de publicat, publicăm

pe rînd. Ştirea despre subloc. V. are puţină Inaem- -nătate. Povestea e cam slabă, dar' poate că va urma.
Două mici lucrări publicăm azi.

S. P. în Roşia. Poesia trimisă nu e culeasă
din popor şi de altcum e slabă, nu se publică.

Gh. U. în Zii. Slabă, nu e de publicat.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş-
Proprietar: Centru „Tipografia" societate pe

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Călindarul sSptfemânei.
Zilele Călindarul vechiu || Călind. nou Soarele

Dum. Fiiului rătăcit, gl. 2, sft. 2. râs. ap.

Dum. IS. Mc. Trifon 1 3 Benignu 724 58
Luni 2 (f) întimp. Dom. 14 Valentin 714 59
Marţi 3S. şi drept. Simeon 15 Faustin 659 5 1
Mere. 4 Păr. Isidor 16 luliana 657 5 3
Joi 5 Mc. Agatia 17 Constanţa 656 5 4
Vineri 6 Cuv.Păr. VucolEp. 18Flavian 654 5 6
S&mb. 7 Păr. Partenie 19 Susana 652 5 8

Tîrgurile din septemâna viitoare după căi. vechiu
Luni, 2 Februarie : Aţei, Haţeg, Homorod, Jibău,

Supurul-inf.
Marţi, 3 Februarie: Beiuş, Huedin.
Mercuri, 4 Februarie: Aita-mare, Boroşneul-

mare, Chibet.
-«7oi, 5 Februarie: Covasna.
Vineri, O Februarie: Ţagu, Reghinul-săsesc,

Rodna-veche.
Duminecă, 8 Februarie: Alţîna, Teiuş.

Păsunat.»
Comunitatea bisericească ev.din Sliinnic (Stolzenburg) dă în arândă

pe un an, Duminecă, la 13 Febr. n.
înainte de ameazi, lunca şi dum-
brava sa, de cam 420 jugâre, ce se aflâ
în hotarul Buiei (Bell-Baia) şi e bun ca
ioc de pâşunat.

Preţul de strigare 1000 fl.
Vadiu 10% ori obligaţiune.
Informaţiuni mai de-aproape dă

parochia. [483] I—2

La „Tipografia", societate pe acţiuni tn Sibiiu
Mii de vânzare opul premiat şi publicat deJfcociaţiunea transilvană pentru literatura ro-
mână şi cultura poporului român"

POVESTI DIN POPOR» adunate de
Ioan Pop-Retegeanul.

Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu-
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă
o însemnare a provincialismelor, ooată numai ,

50 or. plus 10 or. porto.
f6] 5—12

Fabrică, de casse. ■jf
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu- w

blicul meu la w

cassele sigure de foc şi spargere, 8
cari se fac tn fabrica mea. La mine se fac casse W
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu W
deosebire on. public, care cautăcasse,s6binevoeasc& W
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi W
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din- W
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin in co- W
merciu, făcute din material slab şi uşor. W

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după W
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort — e panr W
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri. a
Pentra biserici şi comane casse dapă Înţelegere cn plătire In rate. X

Ll»t» preţurilor gntlH şl franco Q
Instalare de lumină Atycelen. w

Gustav Moess, 14801 ' " x
fabrică de casse în Slbiiu, Qstrada Poplăcii-mare Nr. 8. A
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De venzare.
Mai mult vin bun de masă

din1896s6vinde din mână liberă ca
preţ foarte moderat.

Informaţiuni mai deaproape dă ad-
ministraţiunea „Tribunei". [470] 2—4

m ■

J Vin! {
I Vin! 9
J "V in! {
1 Cei-ce doresc a cumpăra vin bun, fe2 natural, în faţa aurului, cu deosebire t
j cei-ce au ospeţe, petreceri, apoi cârcî- j| marii dela sate, se se adreseze la £1 subscrisul. Yend vin curat, natural w

In ori-ce cantitate: litra cu 30 cr. $
Moise Oprişiu, |

M negustor, fc
A Armeni (Ormânyszek) p. u. Ladamos. |
2 [864] 2—2 |

Beţia
*curabilă prin antibetinul *) aplicat în

numâroase caşuri cu succes strălucit.
Nenumărate scrisori de mulţumită de ale
vindecaţilor se trimit la dorinţă franco 1spre vedere. — Se poate fa beţivului,
fiind fără gust, şi fără ca s$ ştie. — O
dosă: 2 fi. 20 cr., o dosă duplă, pentru
pătimaşi vechi 4 fl. 40 cr., contra sumei

din urmă trimise anticipative franco.
Se capătă: „Farmacia la Vulturul",

Lugoj, nr. 112.

*) numele protegiat. [2442] 11—12

A apărut la
„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sitm
Cartea

Stuparilor
săteni

de
Romul Simu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţitmi în text.

Editura şi proprietatea
,Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibiiulul"

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit
In literatura stupăritului. Broşura este scrisă
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un
Btupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

m a atrage de nou atenţiunea, din prilejul sesonulni de carneval şi teatru, S
® că recunoscut cele mai bune pudre, pomăduri, parfumuri, fere de
fi ars pfcrul, perii de dinţi, etc. se capfită la [443] 2—4 m
C Parfumeria Meltzer, strada Cisnădiei, casa comandei de corp $
2 Daniel Meltzer jun., strada Guşteriţei. 8
W Trimiterea prin postă se face eu discreţiune. ®

jj W" 4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.

I IU Fluid de restituţiune I
L al lui Kwizda,

apă de spălat pentru cai, cu privilegiu cea. şi reg.
Preţul unei butelii i fl. 40 cr. v, a.

Folosită de 35 de ani în grajdurile de curte princiare, în graj- I
Gurile ma ' mar' miliare şi civile, pentru întărire înainte şi j

■ restituire după strapaţe mari, la scrintituri, înţepenirea vine- Sj§iloretc. face capabil calul la prestaţiuni excelente în trainlng. I
fl | | p|| Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află IH i \ &■. în toate apotecile şi drogueriile Austro-Urgariei. [iiB2] 32—40 |

I FRANZ JOH. KWIZDA, 1
fumisor de curte ces. şi reg. şi reg. român.

Apotecar de cerc, Korneubarg, lângă Viena.

Doriţi s© cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se recomandă

„GasfetaX im Caspafi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

Jules Terne.
MT* Premiat de „Academia franceză".

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XIL pagini, tn octav
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustratiuniw w -w m

admirabile, executate după clişeuri din Paris.
Preţul:

Ediţiunea populară: 80 cr. + 5 cr. porto postai.
Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. + 10 or- porto.

Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fi. +10 or. porto.
Oel mai potrivit cadou e un „Castel".

A se adresa direct la
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,

Sîbiiu, strada Poplăcii nr. ÎS.
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